

**國際義工日 嘉許無私奉獻義工  
聯合國志願人員組織簽署協議 開拓義工服務新機遇  
義勇獎得主 冒險拯救生命**

聯合國訂定每年 12 月 5 日為國際義工日，目的是鼓勵全球各地政府及團體，嘉許及表揚義工的貢獻。義務工作發展局（義工局）於 2013 年 12 月 1 日（今天）舉行嘉許禮以慶祝國際義工日。「2013 國際義工日嘉許禮」恭請聯合國志願人員組織（United Nations Volunteers）執行協調員丁查德先生（Mr Richard Dictus）及民政事務局常任秘書長楊立門太平紳士主禮，嘉許及表揚該局香港義工團默默耕耘的義工和義工團體，並頒發第五屆「義勇獎」予兩位義勇救人的香港市民。此外，義工局與聯合國志願人員組織進行合作協議簽署儀式，為香港義務工作開拓新機遇。

義工局主席李澤培 SBS,OBE 太平紳士在典禮上感謝香港義工團義工和義工團體過去一年的努力，及表揚兩位獲頒第五屆「義勇獎」的市民周紀賢女士及黃漢生先生出於仁愛的心，憑著無比的勇氣，發揮義務精神，跳下海中冒險拯救別人生命的義行。獲嘉許的香港義工團義工中，有 10 位個人服務時數超逾 1,000 小時，最高一位更達至 3,000 小時；總結過去一年香港義工團服務時數接近 60 萬小時，成績驕人。

同日，義工局李主席和聯合國志願人員組織執行協調員丁查德先生就義務工作發展簽署合作協議，進一步深化合作關係。合作協議內特別著重推動及鼓勵青年義工參與不同領域國際義工服務。

嘉許禮上頒發的獎項包括：香港義工團「長期服務獎」、「積極參與獎」、「團體最高服務時數獎」、「團體最高參與率獎」、第五屆「義勇獎」、第五屆香港傑出義工獎「網上最 LIKE 傑出義工」及「AVS 全港賣旗日」獎項。

有意參加義務工作及提升義工服務質素的人士／團體，歡迎瀏覽該局網頁 [www.avs.org.hk](http://www.avs.org.hk) 或 致電 2527 3825。

---

### **義務工作發展局（義工局）**

義工局為一非牟利慈善服務機構，於 1970 年成立，致力推廣及發展持續的義工服務，並積極承擔樞紐角色，透過與社會各界建立夥伴關係，鼓勵、推動和促進各機構、團體及個人提供增值及優質的義工服務，締造一個文明及關懷的社群。

有志參與義務工作的人士和團體可登記成為義工局屬下「香港義工團」會員。義工局定期為會員舉辦培訓、聯誼及交流活動；並每年向積極及長期服務的義工頒發嘉許獎狀。

義工局於 1998 年與聯合國志願人員組織簽署備忘錄，為該組織的香港合作夥伴，及聯合國志願人員組織在香港推行活動的中樞。義工局的任務是在香港推廣是項計劃，讓有經驗的專才加入聯合國義工行列，協助發展中國家或地區達致發展目標。

## 義勇獎

「義勇獎」於 2009 年設立，目的是表揚市民出於自發助人的心，無私無我義工精神，憑著無比勇氣，冒著危險，拯救別人。這些義勇救人的無名英雄，值得我們敬重。

### 第五屆義勇獎得主

#### 周紀賢女士

周女士與友人一同在尖沙嘴海旁跑步時，於天星碼頭鐘樓旁的岸邊，赫見離岸 20 呎有一名男子在海中載浮載沉。當時，天文台正懸掛八號風球，故海面情況危急，周女士無懼風浪，二話不說跳下海中，攬緊途人拋下的水泡，迅速游向該名跳海男子，緊抱對方，把他救回岸邊，再與途人合力把男子拖上碼頭。擁有拯溺資格的周女士，即時在碼頭為男子進行急救，防止其嘔吐物令其窒息，並請途人散開，讓傷者有足夠的空間呼吸，挽回生命。

#### 黃漢生先生

當天，黃先生在九龍城碼頭附近的地盤工作；期間，發現一名女子正跨越岸邊的欄杆，一躍到海中。此時，黃先生立即放下工作，毫不猶疑地跳進大海，游向該名已失去知覺的女子，把她救回岸上。及後，警察及救護員接報到場，將該女子送院；幸而女子最終都能甦醒過來。

### 「香港傑出義工獎」

「香港傑出義工獎」是一個每兩年一屆的全港義工選舉，目的是表揚義工出色的表現及成就，並為社會樹立香港傑出義工的典範，以提高社會人士對義務工作的認知和認同。2013 年 10 月舉行的「第五屆香港傑出義工獎」頒獎禮，共有 10 位個人義工、2 個義工小組及一個企業獲獎。為進一步宣揚義務工作精神，大會特設立「網上最 LIKE 傑出義工」活動，以得獎者助人故事鼓勵更多人參與義工服務，並呼籲各界人士積極投選最喜愛的傑出義工／義工小組。得獎結果於 2013 年 12 月 1 日舉行的「2013 國際義工日嘉許禮」上公佈。

請到以下網址下載活動相片：

<http://www.avspphotoalbum.org.hk/index.php?path=ivd2013>

---

煩請刊登上述報導

查詢： 義務工作發展局 2101 9984 (辦公時間)  
周玳均小姐 (6289 8088) 或 馬可兒小姐 (9856 9806)

發稿日期： 2013 年 12 月 1 日